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Sažetak: Ovo istraživanje sprovedeno je sa ciljem da se ispita uticaj nastiranja na komponente prinosa i prinos krtole 
mladog krompira. Ogled je postavljen u tri vegetacione sezone na jednom lokalitetu (Begeč), po split-plot sistemu u pet 
ponavljanja. Uticaj malčovanja ispitivan je na sortama krompira Cleopatra i Riviera. Sadnja je obavljena mašinski, jedna 
krtola po kućici, na međuredni razmak od 65 cm, a razmak u redu 30 cm. Analizirane su broj krtola po biljci, masa krtola 
po biljci (g) i prinos mladog krompira (kg/ha). Analiza varijanse je urađena po split-plot modelu na osnovu prosečnih srednjih 
vrednosti. Poređenje srednjih vrednosti urađeno je primenom LSD testa. Visoko značajan efekat tretmana (nastiranja) 
utvrđen je za sve tri proučavane osobine. Obe proučavane sorte ostvarile su statistički značajno veći prinos i masu krtola 
po biljci pri primeni nastiranja, dok je osobina broj krtola po biljci bila veća na kontrolnoj varijanti, ali razlika između kontrole 
i tretmana nije bila statistički značajna. Statistički značajno više vrednosti za sve tri proučavane osobine ustanovljene su 
kod sorte Riviera. Na osnovu dobijenih rezultata može se zaključiti da primena nastiranja ima pozitivan uticaj na prinos 
mladog krompira, što pruža mogućnost za širu primenu ove specifične agrotehničke mere u proizvodnji mladog krompira.  

Ključne reči: krompir, nastiranje, prinos, komponente prinosa.  
 
 

Abstract: The effect of mulching on early potato yeald was investigated on two potato varieties, Cleopatra and Riviera. 
The experiment was set up in three vegetation seasons at one locality (Begeč), according to the split-plot design with five 
replications. Tuber number per plant, tuber weight per plant (g) and the yield (kg/ha) were analyzed. Analysis of variance 
was performed according to the split-plot design based on average means. The comparison of mean values was done 
using the LSD test. A highly significant effect of treatment was determined for all three studied traits. Both studied cultivars 
achieved a significantly higher yield and tuber mass per plant when mulch was applied, while the trait tuber number per 
plant was higher in the control variant (bare soil). Statistically significantly higher values for all three studied traits were 
found in the Riviera variety. According to results, it can be concluded that the application of mulch has a positive impact on 
the yield of early potato, which provides an opportunity for wider application of this specific agricutural measure in the 
production of early potatoes. 

Keywords: potato, mulching, yield, components of yield.  
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UVOD / INTRODUCTION   

Naučno-tehnološki razvoj doveo je do velikog 

broja pozitivnih promena za čovečanstvo. Međutim, 

pored svih pozitivnih promena svedoci smo i mnogih 

opasnosti koje se najviše manifestuju u zagađenju 

životne sredine kroz zagađenje vode, vazduha i 

zemljišta (Dinić i dr., 2021). Kao jedan od najvećih 

zagađivača životne sredine navodi se savremena 

poljoprivredna proizvodnja (Stefanović i dr., 2009) 

koja se karakteriše sve većom upotrebom mineral-

nih đubriva i hemijskih sredstava za zaštitu biljaka 

što sve ima negativan uticaj pre svega na zemljište 

(Radić i dr., 2020), a indirektno i na ljudsko zdravlje 

(Amidžić, Biočanin, 2005). Sa druge strane, usled 

klimatskih promena, globalne i lokalne atmosferske 

prilike se sve više menjaju (poplave, oluje sa gradom, 

suša, ekstremne temperature) što se negativno od-

ražava na poljoprivrednu proizvodnju i prehrambenu 

sigurnost (Stefanović, Obradović, 2010). Sve ovo 

nameće primenu metoda u poljoprivredi koje će 

ublažiti negativan uticaj klimatskih promena.  

Jedna od agrotehničkih mera koja sa jedne stra-

ne može da smanji upotrebu štetnih inputa u poljo-

privredi, a sa druge strane da pozitivno utiče na plod-

nost zemljišta, a time i na stabilniju poljoprivrednu 

proizvodnju je primena nastiranja ili malčovanja. 

Nastiranje zemljišta ne samo da ima pozitivne efekte 

na životnu sredinu kroz održavanje i povećanje 

sadržaja hranljivih elemenata u zemljištu, čuvanje 

strukture zemljišta, povećanje mikrobiološke aktivno-

sti, sprečavanje erozije zemljišta (Iqbal et al, 2020), 

nego je i značajno prilikom proizvodnje zdravstveno 

bezbedne hrane jer smanjuje razvoj korova, razvoj 

bolesti i napade štetočina čime direktno utiče na 

smanjenu upotrebu pesticida.  

Krompir predstavlja jednu od osnovnih gajenih 

kultura, kako zbog površina na kojima se gaji (među 

prvih deset kultura po površinama na kojima se gaji; 

FAO, 2019), tako i po značaju u ljudskoj ishrani. 

Krompir je svakodnevna komponenta u ljudskoj 

ishrani i važna sirovina u prerađivačkoj industriji 

(Marković i dr., 2006). U ishrani se koristi zreo, kada 

je pokožica očvrsla, odebljala i potpuno srasla sa 

unutrašnjim delom krtole, ili kao mladi (rani) krompir, 

odnosno još potpuno neformirane krtole. Mladi 

krompir je jako cenjen u ishrani i zbog svog izu-

zetnog kvaliteta predstavlja visoko nutritivno vrednu 

namirnicu u prolećnom periodu, kada je izbor ostalih 

povrtarskih kultura relativno mali. 

Pored toga što povećava zdravstvenu bezbed-

nost hrane, istraživanja velikog broja naučnika poka-

zala su da primena različitih materijala za nastiranje 

pozitivno utiče i na prinos i kvalitet poljoprivrednih 

kultura (Bhatta et al, 2020; Yagi et al, 2020; Oljača 

et al, 2018; Oljača, 2016). Iz tog razloga cilj ovog 

rada je bio da se ustanovi uticaj nastiranja (malčo-

vanja) na prinos krtole mladog krompira, kao najvaž-

nije agronomske osobine kod dve rane sorte krom-

pira, kao i uticaj malčovanja na neke od najvažnijih 

komponenti prinosa, broj i masu krtola po biljci.  

1. MATERIJAL I METODE /                                  

MATERIAL AND METHODS 

Kako bi se ispitao uticaj nastiranja na kompo-

nente prinosa i prinos mladog krompira, postavljen 

je poljski ogled u tri vegetacione sezone, na lokali-

tetu Begeč (selo u opštini Novi Sad, 45°14’35’’N; 

19°36’31’’E). Ogled je postavljen po split-plot siste-

mu u pet ponavljanja. 

Uticaj malčovanja ispitivan je na sortama krom-

pira Cleopatra (faktor a1) i Riviera (faktor a2). Sorta 

Cleopatra (HZPC - Holandija) je jedna od najpoz-

natijih ranih sorti, dužine vegetacije od 85 do 90 da-

na. Biljke ove sorte su srednje visine, srednje raz-

granate, brzog porasta. Formiraju 8-9 veoma krupih 

krtola. Krtole su ovalnog oblika, svetložute boje me-

sa i crvene pokožice. Riviera (Agrico - Holandija) je 

rana sorta (80-85 dana); ima dobar početni rast cime, 

koji dobro pokriva zemljište. Formira 8-9 ovalno-

okruglih, krupnih krtola žute boje pokožice i svetlo 

žute boje mesa (Ilin i dr., 2015).  

U okviru faktora b ogled je obuhvatio dve vari-

jante: kontrolnu varijantu - klasičan način proizvod-

nje (b1) i primenu malč folije (b2). Malčovanje je 

urađeno istovremeno sa sadnjom, zatamnjenom 

folijom debljine 0.012 mm i širine 120 cm.  

Sadnja je obavljena mašinski, jedna krtola po 

kućici, uz formiranje bankova, na međuredni razmak 

od 65 cm, a razmak u redu 30 cm. Za sadnju je 

korišten kvalitetan sadni materijal klase A, a krtole 

su pre sadnje naklijavane po ustaljenoj metodici koju 

navode Broćić i Barčik (2003). 

Analizirane su sledeće osobine: broj krtola po 

biljci, masa krtola po biljci (g) i prinos mladog krom-

pira (kg/ha). Kako bi se pratile osobine broj krtola po 

biljci i masa krtola po biljci uzimani su uzorci na 

svakih 5 dana (ukupno 10 puta). Prvi uzorak uzet je 

40-og dana od sadnje, a poslednji 85-og dana. 

Uzorci su uzimani od po pet kućica svakog ponav-

ljanja. Prinos mladog krompira utvrđen je prilikom 

uzimanja poslednjeg uzorka. 

U statističkoj obradi podataka korišten je sta-

tistički softver GenStat Release 9.1 (Rothamsted 

Experimental Station). Analiza varijanse je urađena 

po split-plot modelu na osnovu prosečnih srednjih 

vrednosti. Poređenje srednjih vrednosti urađeno je 

primenom LSD testa.  
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2. REZULTATI I DISKUSIJA / RESULTS AND 

DISCUSSION 

Rezultati dobijeni u ovom istraživanju pokazali 

su da je primenjena agrotehnička mera visoko zna-

čajno uticala na proučavane morfološke osobine 

mladog krompira, broj krtola po biljci, masu krtola po 

biljci i prinos krtole mladog krompira. 

Broj krtola po biljci jedna je od osnovnih kom-

ponenti prinosa mladog krompira. Rezultati analize 

varijanse pokazali su da je najveći uticaj na varija-

bilnost ove osobine imala ispitivana sorta (33,33%), 

dok je tretman uticao sa 20,99% (Tabela 1). Efekat 

interakcije sorte i primenjene agrotehničke mere iz-

nosio je 17,09% u ukupnoj varijabilnosti proučavane 

osobine i bio je statistički značajan. Da sorta utiče 

na varijabilnost broja krtola po biljci ustanovili su u 

svom istraživanju i Tessema et al (2020). Ovi autori 

su proučavali morfološke osobine biljke i krtole (broj 

listova po biljci, visinu biljke, broj izdanaka, broj krto-

la po biljci, masu krtola po biljci, ukupan prinos krto-

le, tržišni prinos krtole, ranostasnost, cvetanje, sadr-

žaj suve materije i sadržaj skroba u krtolama) kod 

21 različite sorte krompira i ustanovili su visoko zna-

čajan uticaj sorte na varijabilnost svih ispitivanih 

osobina. Keleta et al. (2018) koji su proučavali uticaj 

različitih gustina sadnje kod tri varijateta krompira 

takođe su ustanovili značajan uticaj sorte na varija-

bilnost broja krtole po biljci.  

 
Tabela 1. Analiza varijanse za broj krtola po biljci 

Table 1. ANOVA for tuber number per plant 

Izvor varijacije df 
Broj krtola po biljci  

Sredinakvadrata % 

Ponavljanja 4 0,026 0,65 

Sorta (A) 1 5,339* 33,33 

Pogreška po a 4 0,454 11,33 

Tretman (B) 1 3,362* 20,99 

A × B 1 2,738* 17,09 

Pogreška po b 8 0,333 16,62 

* p ≤ 0,05; ** p ≤ 0,01 
 

Prosečan broj krtola po biljci kod sorte Cleopatra 

bio je statistički značajno različit od prosečnog broja 

krtola po biljci kod sorte Riviera. Između kontrole i 

primenjenog tretmana nije ustanovljena statistička 

značajnost, dok je trogodišnji prosek za ovu osobinu 

pri upotrebi nastiranja bio statistički značajno manji 

u odnosu na kontrolu. Razlika sorti po tretmanima 

na kontrolnoj varijanti bila je visoko statistički zna-

čajna, dok pri primeni tretmana (nastiranja) nije po-

kazala značajnost (tabela 2). Naši rezultati u sa-

glasnosti su sa rezultatima koje su u svojim istraži-

vanjima dobili Marković i dr. (2006). Pomenuti autori 

su proučavali različite tipove pokrivanja krompira 

(malčovanje, agrotekstil, niski tuneli) i njihove kom-

binacije na komponente prinosa i prinos krtole kod 

11 sorti, i ustanovili su da je najveći broj krtola po 

biljci ostvaren na kontrolnoj varijanti, bez prime-

njenog tretmana. Autori ovo objašnjavaju činjenicom 

da iako je najveći broj krtola po biljci bio pri klasičnoj 

proizvodnji krompira, pri upotrebi nekog od načina 

prekrivanja dobijen je veći udeo tržišnih (krupnijih) 

krtola. Naši rezultati su u suprotnosti sa rezultatima 

koje su u svom istraživanju dobili  Bharati et al (2020). 

Oni su u svom radu ustanovili da je statistički zna-

čajno veći broj krtola ostvaren pri upotrebi tamne 

malč folije u odnosu na upotrebu različitog biljnog 

otpada i kontrolu. Bhatta et al (2020) takođe su ispiti-

vali različite vrste materijala za malčovanje na prinos 

i morfološke osobine biljke i krtole krompira i usta-

novili su značajnu razliku u broju krtola u zavisnosti 

od primenjenog materijala. Tako je broj krtola bio sta-

tistički značajno veći na perforiranoj crnoj foliji u 

odnosu na kontrolu, srebrnu i crnu neperforiranu foli-

ju, dok se broj krtola dobijen primenom bele folije 

nije statistički značajno razlikovao ni kod jednog 

drugog primenjenog malč materijala.  

 
Tabela 2. Prosečne srednje vrednosti i vrednosti 

LSD testa za broj krtola po biljci 

Table 2. The overall mean values and LSD values 
for tuber number per plant 

Sorta (A) 
Tretman (B) Prosek 

(A) K N 

Cleopatra 8,32 8,04 8,18 

Riviera 9,57 8,01 8,79 

Prosek (B) 8,95 8,03 8,49 

LSD A B A × B B × A 

0,05 1,070 2,058 1,029 1,289 

0,01 1,774 2,994 1,497 2,043 

 

Masa krtola po biljci osnovna je komponenta 

prinosa. Prinos po jedinici površine direktno zavisi 

od broja biljaka, tj. broja kućica i mase krtola po biljci 

(kućici). Na masu krtola po biljci, direktno utiče 

gustina sklopa, tj. u gustom sklopu masa krtola po 

biljci opada, i obrnuto. Iz tog razloga veoma je bitno 

obezbediti optimalan vegetacioni prostor koji tada sa 

ostalim komponentama prinosa rezultira visokim pri-

nosom po jedinici površine (Ilin, 1993). 

Za masu krtole po biljci, pored visoko značajnog 

uticaja primenjenog tretmana, ustanovljeno je da je 

i sorta visoko značajno uticala na varijabilnost ove 

osobine (Tabela 3). Udeo sorte u ukupnoj varijabil-

nosti iznosio je 21,97%, dok je udeo nastiranja 

iznosio 47,76%. Da je sorta značajna za formiranje 

mase krtole po biljci ustanovili su i Tessema et al. 

(2020) i Bhatta et al (2020). Interakcija sorta × 

nastiranje nije pokazala značajnost u varijabilnosti 

ove osobine. Naime, udeo interakcije primenjene 

agrotehničke mere i gajene sorte u ukupnoj varija-
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bilnosti mase krtole po biljci učestvovao je sa manje 

od 1% (0,49%). 

 
Tabela 3. Analiza varijanse za masu krtola po biljci 

Table 3. ANOVA for tuber weight per plant 

Izvor varijacije df 
Masa krtola po biljci (g) 

Sredinakvadrata % 

Ponavljanja 4 12060,736 26,77 

Sorta (A) 1 39570,772** 21,97 

Pogreška po a 4 428,723 0,95 

Tretman (B) 1 86075,510** 47,76 

A × B 1 889,289 0,49 

Pogreška po b 8 464,782 2,06 

* p ≤ 0,05; ** p ≤ 0,01 
 

Prosečna masa krtola po biljci kod sorte Riviera 

bila je statistički značajno veća od prosečne mase 

krtola po biljci kod druge proučavane sorte (Tabela 

4). Visoka značajnost ustanovljena i između proseč-

nih ostvarenih vrednosti mase krtola u kontrolnoj va-

rijanti i usled primene malč folije. Trogodišnji prosek 

proučavane osobine u klasičnom sistemu proizvod-

nje (bez nastiranja) bio je statistički značajno manji 

u odnosu na varijantu sa tretmanima, a razlika izme-

đu sorti po tretmanima takođe je pokazala statističku 

značajnost. Statistički značajno više ostvarene vred-

nosti mase krtola po biljci ostvarene u uslovima 

proizvodnje sa nastiranjem dobili su i Bhatta et al 

(2020), Bharati et al (2020), Majumder et al (2016). 

 
Tabela 4. Prosečne srednje vrednosti i vrednosti 

LSD testa za masu krtola po biljci (g) 

Table 4. The overall mean values and LSD values 
for tuber weight per plant (g) 

Sorta (A) 
Tretman (B) Prosek 

(A) K N 

Cleopatra 603,21 721,08 662,15 

Riviera 678,84 823,38 751,11 

Prosek (B) 641,02 772,23 706,63 

LSD A B A × B B × A 

0,05 25,705 62,885 31,442 33,841 

0,01 42,632 91,491 45,745 52,861 

 

Prinos mladog krompira zavisi od velikog broja 

faktora. Pored standardnih agrotehničkih mera (na-

vodnjavanje, đubrenje, zaštita) poseban značaj ima 

i nastiranje, što potvrđuju i rezultati ovog istraživanja 

(Tabela 5). Iako su brojni autori ustanovili značajan 

uticaj sorte na ukupnu varijabilnost prinosa krtole 

(Jama Rodzenska et al., 2021; Poštić i dr., 2017; 

Parvizi et al, 2017; Bošković-Rakočević, Pavlović, 

2009; Marković i dr., 2006; Hamouz et al, 2006) 

analizom dobijenih rezultata ustanovljeno je da na 

ukupnu varijabilnost prinosa krtola mladog krompira, 

u trogodišnjem proseku sorta uticala 8%. Da sorta 

ne utiče na prinos krtole ustanovili su i Keleta et al. 

(2018). Najveći uticaj u ukupnoj varijabilnosti prino-

sa imala je primenjena agrotehnička mera – nasti-

ranje (44,14%).  

Trogodišnji prosečen prinos ostvaren pri upo-

trebi nastiranja bio je statistički značajno veći u od-

nosu na kontrolnu varijantu (Tabela 6). Poređenjem 

tretmana po sortama (interakcija A × B) ustanov-

ljena je visoko značajna razlika kod obe proučavane 

sorte za osobinu prinos krtole, dok poređenjem sorti 

po tretmanima (interakcija B × A) nije ustanovljena 

statistička značajnost. Rezultati dobijeni u ovom ist-

raživanju u saglasnosti su sa rezultatima Bhatta et 

al. (2020). Pomenuti autori su proučavali uticaj raz-

ličitih vrsta malč folije na prinos krtola krompira i mor-

fološke osobine i ustanovili značajan uticaj nastira-

nja na prinos krompira. Najveći prinos tržišnih krtola 

ustanovljen je kada je korištena perforirana crna 

malč folija. Autori ovo objašnjavaju činjenicom da 

neperforirana folija smanjuje efekat padavina što 

negativno utiče na prinos. Pozitivan uticaj na ukupan 

prinos krtola ustanovili su i Yagi et al. (2020), koji su 

proučavali uticaj živinskog đubriva i svežeg malča 

na organsku proizvodnju krompira, kao i Bharati et 

al (2020), koji su istraživali različite tipove malč 

materijala na prinos i komponente prinosa krompira. 

Pozitivan uticaj nastiranja na prinos krtola utvrdili su 

i Oljača (2016) i Oljača et al. (2018). Pomenuti autori 

su takođe ispitivali uticaj različitih vrsta malč ma-

terijala u kombinaciji sa navodnjavanjem na morfo-

loške osobine i prinos krtole krompira. Najveći pri-

nos dobili su pri korišćenju prirodnog materijala za 

nastiranje (slame) uz navodnjavanje, što objašnja-

vaju činjenicom da je u periodu formiranja i nalivanja 

krtola najpovoljniji temperaturni režim bio pri upo-

trebi organskog malč materijala, što se uz dovoljne 

količine vode pozitivno odrazilo na prinos krtola. 

 
Tabela 5. Analiza varijanse za prinos krtole 

Table 5. ANOVA for tuber yield 

Izvor varijacije df 
Prinos (t/ha) 

Sredinakvadrata % 

Ponavljanja 4 15,789 24,78 

Sorta (A) 1 20,426 8,02 

Pogreška po a 4 11,968 18,79 

Tretman (B) 1 112,458** 44,14 

A × B 1 0,165 0,07 

Pogreška po b 8 1,337 4,20 

* p ≤ 0,05; ** p ≤ 0,01 
 

Azad et al. (2015) su ispitivali uticaj sorte i četiri 

različite vrste malča (providan, beli, crni i dupli malč) 

na morfološke osobine krompira i prinos krtola krom-

pira. U svom istraživanju pomenuti autori su usta-

novili da je primenjena sorta imala visoko značajan 

uticaj na varijabilnost prinosa, dok primenjen tret-

man nije značajno uticao na prinos krtola, sa čime 
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se rezultati našeg istraživanja ne slažu. Haraha-

gazwe et al. (2010) takođe nisu ustanovili značaj-

nost upotrebe nastiranja na prinos krompira.  

 
Tabela 6. Prosečne srednje vrednosti i vrednosti 

LSD testa za prinos krtole (t/ha) 

Table 6. The overall mean values and LSD values 
for tuber yield (t/ha) 

Sorta (A) 
Tretman (B) Prosek 

(A) K N 

Cleopatra 30,074 34,998 32,536 

Riviera 32,277 36,838 34,557 

Prosek (B) 31,176 35,918 33,547 

LSD A B A × B B × A 

0,05 4,295 3,373 1,687 4,451 

0,01 7,123 4,908 2,454 7,306 

 

ZAKLJUČAK / CONCLUSION 

Na osnovu trogodišnjih rezultata dobijenih u 

ovom eksperimentu mogu se izvesti sledeći zak-

ljučci: 

• primenjena agrotehnička mera (nastiranje) 

imala je visoko značajan pozitivan uticaj na 

sve tri proučavane osobine: broj krtola po 

biljci, masa krtola po biljci i prinos krtola po 

jedinici površine; 

• primenjena sorta značajnost je pokazala za 

sve tri proučavane osobine 

Interakcija tretmana i sorte je imala značajan 

uticaj samo na varijabilnost osobine broj krtola po 

biljci 

Na osnovu dobijenih rezultata može se zaključiti 

da malčovanje ima pozitivan uticaj na postizanje vi-

šeg i stabilnijeg prinosa, što pruža veću mogućnost 

za širu primenu ove specifične agrotehničke mere u 

proizvodnji mladog krompira.   
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